

Тезисы доклада

Добрый день, уважаемые депутаты и все участники пленарного заседания!

Контрольно-счетная палата в рамках своих полномочий провела экспертизу законопроекта о краевом бюджете на новый бюджетный цикл 2025-2027 годов и подготовила подробное, с выводами и предложениями, заключение, которое в установленном порядке направлено в Законодательное Собрание 8 ноября 2024 года.

Законопроект внесён вовремя 25 октября 2024 года. С проектом бюджета представлены все необходимые документы.

В целом проект бюджета соответствует бюджетному законодательству и составлен на основании документов, предусмотренных статьей 6 Закона о бюджетном процессе, а именно: послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации; основных направлений бюджетной и налоговой политики Забайкальского края; прогноза социально-экономического развития Забайкальского края; бюджетного прогноза Забайкальского края на долгосрочный период; государственных программ Забайкальского края.

По Прогнозу социально-экономического развития планируется рост экономических показателей в 2025 году, а по итогам 2027 года большинство основных показателей, включая ВРП и промышленное производство, значительно превысят значения 2023-2024 годов за счет реализации крупных инвестиционных проектов в секторе добычи полезных ископаемых и обрабатывающего производства.

Прогнозом предусмотрено замедление инфляции в 2025 году до 4,2% (с 7% в 2024 году) и дальнейшее снижение в 2026-2027 годах на уровне целевого значения 4,1% и 4%. Предполагается, что замедлению роста

инфляции будет способствовать жёсткая денежно-кредитная политика Банка России.

В части **доходов** краевого бюджета запланирован рост с 131,2 млрд. рублей в 2025 году до 139,6 млрд. рублей в 2027 году. Объем **налоговых и неналоговых** поступлений в 2025 году относительно исполнения 2023 года и ожидаемых поступлений в 2024 году прогнозируется с ростом на 13,4% и 10,8% соответственно. Особенностью предлагаемого проекта бюджета является устойчивая положительная динамика собственных доходов бюджета.

Как показал анализ поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет Забайкальского края на предстоящий период, в целом в расчётах учтены возможные поступления, прогноз поступлений реалистичен.

Исполнение прогнозируемых поступлений по основным бюджетообразующим налогам будет возможно при условии стабильной экономической ситуации в регионе и сохранении цен на производимую в крае продукцию, достижении организациями прогнозируемых объемов добычи полезных ископаемых.

Анализ планируемых расходов бюджета на планируемый период традиционно предполагает приоритетное финансирование социальной сферы (доля таких расходов в общем объеме расходов составляет на 2025 год составляет 54%).

На реализацию 30 **госпрограмм** в 2025 году предусмотрено 116,5 млрд. рублей. Контрольно-счетной палаты обращает внимание, что паспортная потребность всех государственных программ существенно ниже, предусмотренных объемов, что свидетельствует о недостатках процесса планирования ответственными исполнителями государственных программ.

Расходы на осуществление **бюджетных инвестиций** на 2025 год предусмотрены в объеме 6,2 млрд. рублей, на 2026 год – 10,5 млрд рублей, на 2027 год – 9 млрд рублей. При этом, размер инвестиций подлежит уточнению

ко второму чтению законопроекта о бюджете, в том числе в связи с отсутствием данных по распределению средств федерального бюджета в рамках нацпроектов и госпрограмм Российской Федерации, а также в связи с нерешёнными вопросами дальнейшей реализации отдельных объектов капитального строительства в рамках концессионных соглашений.

Теперь **о межбюджетных отношениях**. Проектом закона учтены нововведения в краевом законодательстве, а именно передача бюджетам городских округов дополнительного норматива отчислений от налога на доходы физических лиц в размере 6%, или 867 млн. рублей в 2025 году, что позволит обеспечить им предсказуемость и стабильность собственных доходов, а также способствовать росту заинтересованности органов местного самоуправления в экономическом развитии своих территорий.

В целом, Контрольно-счетная палата дала положительное заключение на проект бюджета и отметила сбалансированность документа.

В заключении предлагаю:

- Законодательному Собранию принять рассматриваемый проект закона о бюджете в первом чтении;
- Правительству Забайкальского края совместно с Законодательным Собранием отработать ряд вопросов при подготовке таблицы поправок ко 2 чтению;
- предложения Контрольно-счетной палаты учесть в процессе исполнения бюджета в 2024 году и при работе над законопроектом на очередной финансовый год и плановый период.

Спасибо за внимание.